

论高质量发展引航基地的重要性

邵雪元, 陈洵

(长江引航中心, 江苏 江阴 214431)

摘要: 太仓引航基地作为后勤保障基地, 在提高引航服务能力方面发挥了不可或缺的作用, 为促进长江沿岸港口、船舶生产效率提供了坚实保障。

关键词: 高质量; 引航; 基地; 重要性

中图分类号: U658.1 **文献标识码:** A **文章编号:** 1006—7973 (2022) 07—0137—02

在河网水系发达的中国, 水运是国际货运的主渠道, 外贸进出口货运量的 90% 以上通过水运来实现。外贸货轮能够顺利运输流通, 远洋货轮能够安全及时进出港, 以及在特殊水域航行和靠离泊操纵的安全, 引航是整个物流链的重要一环。由于进出长江的外籍船舶引航涉及上海和江苏两地, 长江上海段由上海引航员负责, 而长江江苏段以及上游均由长江引航中心的引航员负责, 双方在宝山航道水域实施在航交接。

长江引航中心太仓引航基地是长江引航员的“大本营”。引航员引航的集结地、出征地和凯旋地。除上海以外的长江全流域沿岸港口引航员全部到列接受引航指令。太仓引航基地作为后勤单位, 充分发挥“引航员之家”作用, 不仅为长江沿江各港口、船方提供更加快捷、优质的引航服务, 而且进一步完善长江港口支持系统, 显著提升港口引航服务能级。引航要建设国际一流引航机构, 基地后勤建设必须跟上, 必须实现跨越式发展。

1 引航基地高质量发展的必要性

1.1 推进引航基地高质量发展是长江引航中心建设国际一流引航机构的必然要求

长江经济带、长三角一体化的重要性带动了长江航运的高质量发展, 势必对引航提出了更好的要求, 引航的高质量发展需要高质量的后勤保障来提供坚实支撑。面对引航发展的新机遇, 太仓引航基地必须增强政治责任感和历史使命感, 谋划好、推进好、实现好基地高质量发展。

1.2 推进引航基地高质量发展是实现引航职工对美好生活向往的必然选择

太仓引航基地担负着“顺畅交接、后勤保障”的重要职责, 既是宝交中心的门户, 为过往引航员顺畅交接提供坚实支撑, 又要为引航员在基地的生活提供后勤保障, 要过“紧日子”也要能过日子。在疫情、人员需求

多元化、物价飞速的大背景下, 基地的工作具有很大的挑战性。拿望远镜做凳子, 自己联系交通车的时代已经成为历史, 如何更好地为引航员服务, 顺应不同的需求, 才能更好地履行基地的职责, 才能在长江引航中心发展的进程中做出基地的应有贡献。

1.3 推进引航基地高质量发展是必然路径

2015 年太仓引航基地成立, 内外贸交接、专班住宿、非专班日常管理都是基地的工作重心。据统计, 太仓引航基地在长江沿线服务覆盖范围内共交接各类引航船舶 60000 余艘次。基地为引航工作提供交通保障服务。引航员往返长江各港登离轮点及锚地接送时间平均减少 20% 以上。太仓引航基地的运行, 大大缩短了引航接送距离, 避免引航员疲劳作业, 节约了引航接送周转时间, 使引航服务效率得到了大幅提升, 引航节能环保理念得到了有效落实。

2 基地需要构建高质量发展体系

党的十九大报告指出, 高质量发展是生产要素投入少、资源配置效率高、资源环境成本低、经济社会效益好的发展, 简而言之, 就是更有效率地发展、更可持续的发展和更加公平的发展。推动高质量发展, 就需要构建高质量发展体系。

2.1 以服务为宗旨

随着时代的发展, 对基地的服务要求越来越高, 在船舶大型化已成趋势的情况下, 保障交接秩序, 确保交接安全是太仓引航基地的重中之重。引航基地是唯一长江引航中心跟上海引航站共同办公的地方, 是引航中心对外展示的最大窗口。基地聚焦引航中心“国际一流引航机构”建设, 着力提升自身精细化管理水平, 不断提升基地服务水平, 切实解决好引航员在基地待命、休息期间的吃饭、住宿、交通、学习、交流等需求, 解决引航员后顾之忧。抓紧抓实抓细“三保一防一优一促”(保

安全、保畅通、保稳定，防疫情，优服务，促发展）各项工作要求，坚持红线意识、底线思维，做好引航员疫情防护，全力保障引航员不被感染，坚决防范引航环节疫情输入风险。

2.2 以管理为支撑

引航基地协同兄弟单位同步，充分发挥宝交中心的功能作用。组织召开宝交中心安全调度工作例会。围绕宝交中心日常工作中存在的难点、热点问题深入探讨和交流，加深双方之间的沟通与交流，进一步深化联合办公机制，为确保交接顺畅提供有力的制度保障。

2.3 以党建为引领

引航基地努力打造“家锋”党建品牌，打造引航员之家，每月开展一次党员之家活动。以主题党课、道德讲堂、安全讲座等系列活动为依托，致力于打造“家锋”党建品牌，努力把引航员之家建设成为学习教育的基地、交流技术的阵地、保障一线的堡垒、服务职工的家园。

2.4 以效果为导向

始终服务大局，提高工作满意度。后勤保障服务是一项相对比较繁琐、零碎工作，岗位虽平凡，工作虽普通，但基地工作人员始终保持“干得好都是小事，干不好都是大事”的警醒。支工会开展迎新春“引航之家”摄影、猜灯谜、擀蛋、包饺子等活动让专班引航员大年三十在基地过上温暖年；联合太仓引航站、邀才人力资源公司开展插花品香庆“三八”活动，女同胞们纷纷用鲜花装点引航之家。

3 迈好高质量发展步伐

3.1 统筹兼顾，筑牢疫情防控区域防线

当前全国疫情向好，民心趋稳，防控形势呈现积极变化，复工复产有序推进。作为引航要不松懈，严防输入性风险。

3.2 党建统领，推动从严治党引向深入

打造“家锋”党建品牌，在原有的基础上总结凝练，转化党建成果，把“家锋”刻在灵魂深处，让党建品牌书写在最广大的人民群众中间。努力达到三“心”目标（让引航员吃得放心、住得舒心、交通安心），打造三“堂”平台（技术交流的学堂、党员学习的课堂、道德升华的讲堂），追求三“勤”标准（菜单勤换、房间勤

扫、需求勤答），让引航员身有所栖、心有所依。针对引航员单兵作战、流动分散的职业特点，以党建品牌为依托，使党员引航员的管理流而不散、流而不乱，身在“流动国土”也能时刻找到组织，组织生活不断线、党员学习不掉队，让引航员学有所获、业有所精。

3.3 踔厉奋发，厚植发展优势

十四五时期，迎来了基地发展的机遇。继续强化后勤保障管理，打造“引航员之家”。

一是继续加强供应商评估工作，把好物资、服务采购源头关，做好外包项目管理。

二是全力配合中心扎实推进基地扩建工程开工。

三是维保及时，定期对空调和电梯进行维护保养，对房间电路、电器设备等进行检查和维修，确保用电设施、设备等处于良好工况；继续推进后勤外包服务。

参考文献：

[1] 蒋自然,金环环,王成金,李杰义.长三角地区港口后勤功能转型及空间分异研究[J].人文地理,2020,35(02):102-111. DOI:10.13959/j.issn.1003-2398.2020.02.012.

[2] 阮瑞文.全力推进高质量发展 奋力谱写长江经济带和交通强国建设海事新篇章[J].中国水运,2019(03):6-9. DOI:10.13646/j.cnki.42-1395/u.2019.03.001.

[3] Cheng-yuan MAO, Ying-hao QIU, Li-xia SHAO, Kan ZHOU. Passenger Transfer Conflict Delay in Large Passenger Transport Hubs[C]//Proceedings of 2018 International Conference on Computational, Modeling, Simulation and Mathematical Statistics(CMSMS 2018),2018:160-170.

[4] 马武彬.提升深圳引航服务质量的对策研究[D].大连海事大学,2012.

[5] 朱吾星.在深化体制改革中促进引航业发展[J].珠江水运,2009(02):59-61.

[6] 汪伟.广州港引航业务发展研究[D].北京交通大学,2007.